



# 輻射疑慮 傳中國拒收購日廢鋼

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)據媒體引述中國聯合金屬網(Umteal.com)指,日本東北核電廠核輻射疑慮加深,中國買家停止下新單採購日本廢鋼,同時還拒收來自日本的廢鋼。目前,上述消息尚未得到相關方面證實。

日本廢鋼供應的空缺。因此,日本地震短期內或拉動國際廢鋼價格進一步上漲。但事實上,隨着「3·11」強震侵襲日本,日本的廢鋼價格卻不斷直落。日本最大電爐鋼廠東芝製鋼旗下岡山廠的廢鋼採購價格,從「3·11」強震以來累計下跌11%,每噸報37,000日圓。

去年出口647萬噸 中國佔42%

日本是全球次大廢鋼出口國,僅次於美國。瑞信集團駐東京分析師指出,「除非日本核危機改觀,否則日本廢鋼將面臨外銷無門。」煉鋼廠利用報廢汽車、毀損建築回收的廢鋼生產新鋼材。根據日本鋼鐵再循環協會指出,日本去年出口廢鋼647萬噸,中國市場所佔比重達42%。

儘管此次核污染的範圍和程度目前仍不明朗,但據美國媒體引述衛生安全專家比爾·杜羅迪指出,如果福島核輻射不能很快得到控制,更多的國家會採取措施限制進口日本食品。然而能源專家說,核輻射污染食物的危險被過分誇大了。但有分析認為,如果核洩露遲遲得不到控制並進一步惡化,恐慌將可能令日本的化妝品、旅遊甚至日本人引以為傲的電子及製造業等,都受到不同程度衝擊。



■報道指,由於輻射疑慮,中國拒收購日本廢鋼。圖為日本東京的鋼材。資料圖片

## 強震後廢鋼價跌 出口受阻

有業內人士分析認為,此次受災的東京灣地區為日本的主要港口所在地,地震使得港口設施受損,而國內很多小型鋼廠的廢鋼碼頭存儲基地都聚集在這一地區,因此這勢必會阻礙日本廢鋼出口。有分析認為,由於地震導致日本廢鋼出口受阻,近期亞洲鋼廠將可能轉向從歐洲和美國等地進口廢鋼,以填補



■日本華裔首富孫正義。

# 日華裔首富賑災 慨捐百億日圓

## 軟銀創辦人孫正義 承諾捐全部年薪

日本華裔首富、日本軟體銀行(SOFTBANK Corporation)創辦人兼總裁孫正義3日表示,他將以個人名義捐出100億日圓(約合9.2億港元),用於3月11日的日本大地震賑災及災後重建工作。此外,今年53歲的他還決定由今年起直至退休為止,把每年薪金(2009年為1.8億日圓,約合1,656萬港元)全額捐給地震災區。

此前,軟銀集團已經捐出10億日圓,軟銀集團旗下公司-日本雅虎也捐出3億日圓。此次,孫正義捐出的善款超過日本迅銷有限公司(Fast Retailing)主席兼執行長柳井正的個人捐款數額,創下日本大地震個人單筆捐款紀錄。

### 向未滿18歲孤兒 免費提供手機

據報道,孫正義表示,「希望我的這筆善款能幫助到災區孤兒。」這筆善款將通過日本紅十字會以及市民團體向災區捐贈。

自從發生日本地震以來,孫正義一直向地震災區的義工們無償租借約2萬部手機,並且對災區無法按時繳納通話費的客戶,延長繳納期限。另外,他還表示,將向未滿18歲的地震青少年孤兒提供一部軟銀手機並免除通話費,直到這些孤兒年滿18周歲。

### 助千災民遷縣 包工作吃住1年

不僅如此,軟銀集團在手機賣場還積極籌集善款。



孫正義於3月22日還訪問離發生核電廠事故較近的福島市災害對策本部。

孫正義亦計劃捐出他在退休前,所獲得的公司酬金,支持災民。今年53歲的孫正義向傳媒表示,將於60歲退休,現正尋找接班人。此外,早前孫正義赴受災最為嚴重的福島縣田村市

探訪時,曾表示向市民提議遷縣避難1年,期間的就業與糧食由該集團保證。

孫正義領導的軟庫集團旗下「軟庫通訊」是目前日本第二大移動通訊公司,也是美國蘋果手機在日本的總代理。孫正義是在日韓裔第三代,據悉,其上輩來自於中國山東。

■日本華裔首富、日本軟體銀行創辦人兼總裁孫正義3日表示,他將以個人名義捐出100億日圓。網上圖片

## 孫正義原籍韓國 祖先來自中華

### 話你知

美國《福布斯》雜誌日前發佈了2011年全球富豪榜。榜單中,日本華裔首富為日本軟庫集團創辦人兼總裁孫正義,個人資產為81億美元,排名世界第113位。

據悉,孫正義是在日韓裔人第三代,10年前才加入日本籍,日本姓氏安本。孫家祖先原來從中國遷移到韓國,到孫正義祖父一代,又從韓國的大邱遷徙至日本九州,當礦工。他的家族稱:「孫氏和韓國固有的孫氏不一樣,與漢民族的孫氏屬於同一根源。」

孫正義在1975年,越級進入美國柏克萊加州大學就讀,主修經濟。在學期間,他利用美國噴射推進實驗室的資源,研發出一種語言翻譯器原型機,將其專利給夏普公司,很快就賺得他的首個100萬美元。

孫正義是第一將微軟系統引入日本的IT軟件銷售商,後來成為微軟在日本的代理商,如今又是蘋果公司在日本的代理商。孫正義在24歲那年創辦互聯網運營企業軟銀集團,引領日本成為「網絡大國」。

■資料來源:日本新聞網



# 央視記者勇探輻射災區

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)福島核洩漏危機爆發以來,外界很少知道離福島輻射災區範圍內的情況。中央電視台記者4月2日獲准進入日本福島第一核電站方圓20公里至30公里內探訪,當地除了警員及自衛隊成員外,人跡稀少。

### 警戒圈內 荒無人煙

央視的電視畫面顯示,還沒有到日本政府規定的30公里的警戒範圍,央視記者車上的警報器就時不時地報警。一路上人少車稀,在距離福島核電站還有35公里的地方,央視記者遇到了例行檢查的警察,經過近半個小時的盤查,央視記者終於拿到了福島縣警方的特別許可,獲得允許進入20公里至30公里範圍內。

央視畫面顯示,一路上記者發現,加油站關了門,道路兩旁的民宅基本上是空的,從30公里警戒圈到20公里警戒圈已經荒無人煙。到達20公里警戒圈時,記者隨身攜帶的測量儀器顯示的數字不斷上升,輻射量已經遠遠超過正常水平。

央視畫面顯示,20公里警戒圈處,福島縣警方用一輛開有警燈的警車和數根交通隔離柵隔斷了道路,並在路中間豎起了白底紅字大型警告牌,提醒路人危險和禁止進入。為了健康,央視記者盡快完成工作並撤了出來。

在20公里警戒圈附近,央視畫面顯示,部分居民走得十分匆忙,窗戶未來得及關上,陽台上衣架隨風飄搖。在一間房屋旁,一隻黃白條紋的花貓仍不知核輻射為何物,眯着眼睛曬太陽。

### 核獸未除 民眾恐慌

在返程中,央視記者採訪到了前來調查的日本福島籍參議員荒井,面對家鄉數十里沒有人煙的景象,這位議員十分着急。他說,核洩露的危機還會持續,而且這麼嚴重的危機還是頭一次經歷,民眾心裡都非常恐慌,勸說民眾保持冷靜的同時,最重要的是盡快解除或者控制住危機。央視在新聞結束時評論稱,不知道背井離鄉的福島民眾何時才能返回家園。也不知道核洩露的陰雲何時才能消散。



■央視記者2日獲准進入日本福島第一核電站方圓20公里至30公里內探訪。網上截圖

■日本福島籍參議員荒井接受訪問。網上截圖

■一隻花貓獨自呆在屋旁。網上截圖

## 日震推高中國鑽石價

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道,裸鑽2至3月漲幅達到30%!漲價原因除了國際鑽石巨頭提價外,近期日本地震令日本一批新起的鑽石批發商經營停滯,多種因素共同促升中國裸鑽價格。鑽石價格飆升,鑽石回購業務應運而生,「紙鑽石」被視為鑽石投資市場的發展趨勢。

據了解,2010年11月國際鑽石巨頭戴比爾斯在全球範圍內調高鑽石批發價格,使2010年鑽石價格均上漲15%,1克拉以上的鑽石年漲幅達到40%。今年是2至3月,鑽石整體價格已上漲30%左右!有行家分析認為鑽石價格大漲的原因,除了鑽石巨頭主動提價外,也受到日本地震的影響。

## 福島核電站事故 或影響日減排目標

香港文匯報訊 據共同社報道,福島第一核電站事故將影響日本的減排目標。當局原計劃,到2020年底前,減少排放溫室氣體,排放量將比1990年的水平減少25%。報道稱,在福島核電站事故後,日本的核電發展面臨困境,當地不得不改用火力發電,因而影響原有的減排目標。

## 19外籍人殞命日震 失蹤者多為華韓籍

香港文匯報訊 據共同社報道,日本外務省官員昨日透露,已確認有19名外籍人士在大地震中遇難。此外,還有數十名外籍人士可能在震災中失蹤,其中多為中國人和韓國人。據了解,遇難者來自韓國、朝鮮、中國大陸、台灣、菲律賓、巴基斯坦、加拿大和美國。目前,外務省已通過警方與各國駐日大使館及遇難者家屬取得了聯繫。

## 訪京日本大學生：願傳遞中日友誼

香港文匯報訊(記者 張昕 北京報導)昨日,18位來自日本新潟縣立大學學生結束了為期3日的中國之行。臨行前,多位日本大學生向香港文匯報記者表示,此行不僅改變了之前對中國的一些印象,也親身感受了中國人民的情誼友好。返日後,要把此行所感受到的友好傳遞到師生中間。應中日友好21世紀委員會中方委員、中華文化學院第一副院長葉小文邀請,日本大學生們來到北京交流參觀。

# 港心理輔導師赴日助災民

香港文匯報訊 本港災後心理輔導協會一行21人,下星期赴日本,為當地災民提供心理輔導。與汶川災區輔導不同的是,此次在日本還將面對語言障礙、核輻射的威脅。據了解,此次除了輔導,亦會評估當地情況,為日後培訓當地的心理輔導員作好準備。

隨團前往日本的翻譯義工TIFFANY,曾在日本留學,目前在本港開辦了一所日語學校。她希望除捐錢外,憑着一口流利日語,親身到當地幫助災民。

### 攜川震災民心意卡 助日民暫忘傷痛

「災後心理輔導協會」成立於四川汶川地震後,協會總幹事杜永政表示,他們會將市民摺的6,000隻紙鶴,以及四川地震災民的日語心意卡帶往日本,幫助災民暫時忘記傷痛。他表示,災後4至6個星期是輔導的黃金期。此時,失去親人的災民可能會出現內疚自責等情緒,亦可能會壓抑內心悲傷而逃避事實,需要專業輔導跟進。

協會表示,為避免核輻射影響,每名團員都配備了一個軍用防輻射面罩,還將攜帶輻射探測儀器,24小時監察輻射水平。協會將視乎輻射情況,決定是否前往離福島核電廠較近的重災區宮城縣南三陸町。